
encyklika MAGNIFICA HUMANITAS 
25. mája 2026 zverejnili vo Vatikáne prvú encykliku 
pápeža Leva XIV. s názvom Magnifica Humanitas, 
venovanú „ochrane ľudskej osoby v dobe umelej 
inteligencie“. Dokument nesie dátum 15. mája 2026 – 
symbolicky v deň 135. výročia vyhlásenia encykliky 
Rerum novarum od Leva XIII.. 

Slávnostná prezentácia encykliky sa konala v 
Synodálnej aule vo Vatikáne za účasti samotného 
pápeža. Encyklika Magnifica Humanitas je prvým 
veľkým magisteriálnym dokumentom Katolíckej 
cirkvi, ktorý sa komplexne venuje výzvam umelej 
inteligencie, ochrane ľudskej dôstojnosti a etickým 
hraniciam technologického rozvoja. 

Pri 135. výročí encykliky Rerum novarum sa pápež 
Lev XIV. vo svojej prvej encyklike Magnifica 
humanitas zamýšľa nad sociálnou náukou Cirkvi v 
čase umelej inteligencie. Vyzýva chrániť „veľkolepé 
ľudstvo, v ktorom prebýva Boh“, podporovať pravdu, 
dôstojnosť práce, sociálnu spravodlivosť a mier. V 
digitálnej ére je potrebné „odzbrojiť“ umelú 
inteligenciu a prekonať teóriu „spravodlivej vojny“, 
pričom treba znovu objaviť dialóg. 

„Veľkolepé ľudstvo stvorené Bohom dnes stojí pred 
rozhodujúcou voľbou: postaviť novú babylonskú 
vežu, alebo budovať mesto, v ktorom Boh a ľudstvo 
prebývajú spolu.“ Týmito slovami sa začína prvá 
encyklika Leva XIV. Magnifica humanitas – „o ochrane 
ľudskej osoby v čase umelej inteligencie“ – a zároveň 
zhŕňa jej základné dôvody i cieľ. 

Encyklika je rozdelená do piatich kapitol a vychádza 
z presvedčenia, že technológia nie je „protichodnou 
silou voči človeku“, ani „sama osebe zlom“. Zároveň 
však „nie je neutrálna, pretože nesie tvár toho, kto ju 
navrhuje, financuje, reguluje a používa“. Preto pápež 
vyzýva „budovať dobro“ a „zostať ľuďmi“ podľa 
logiky odvážnej spoluzodpovednosti a spoločenstva. 
Sociálna náuka Cirkvi 

Prvá kapitola – Dynamické myslenie verné evanjeliu 
– približuje sociálnu náuku Cirkvi v nedávnom 

magistériu i na Druhom vatikánskom koncile a 
zdôrazňuje jej „dynamický charakter“. Sociálna náuka 
nie je „príručkou princípov a noriem na aplikovanie“, 
ale „teológiou spoločenstva v dejinách“, ktorá 
pomáha čítať udalosti vo svetle evanjelia. 

V druhej kapitole Lev XIV. predstavuje základy a 
princípy sociálnej náuky Cirkvi. Medzi základmi 
uvádza dôstojnosť osoby stvorenej na Boží obraz, 
neporušiteľnosť ľudských práv vrátane práva na 
život „od počatia až po prirodzenú smrť“ a uznanie 
práv menšín, osobitne žien, aby boli skutočne 
vypočuté a docenené . 
Neprijateľné podriadiť si národ 

Pápež uvádza päť základných princípov sociálnej 
náuky. Prvým je spoločné dobro, „spoločenská forma 
dôstojnosti priznanej každému človeku“. Lev XIV. je 
mimoriadne jednoznačný v otázke národov: „Podpora 
spoločného dobra nikdy nemôže byť oddelená od 
rešpektovania práva národov existovať, zachovávať 
si vlastnú identitu a prispievať svojou originalitou do 
rodiny národov.“ Preto „akýkoľvek pokus odstrániť 
alebo podriadiť si nejaký národ je  nemorálny“. 
Technológia nesmie byť v rukách niekoľkých 

Druhým princípom je univerzálne určenie dobier. 
Pápež opakovane zdôrazňuje potrebu, aby 
technológie neboli sústredené v rukách malej 
skupiny, čím by sa ešte viac prehlbovala priepasť 
medzi tými, ktorí sú zahrnutí do digitálnej revolúcie, 
a tými, ktorí z nej zostávajú vylúčení . 
Nasledujú princípy subsidiarity, ktorá vyžaduje 
prekonať paternalizmus a pasívnu závislosť v 
prospech spoluzodpovednosti, a solidarity, „princípu 
i čnosti“, stojacej proti ľahostajnosti.       TKKBS 
 www.tkkbs.sk/view.php?cisloclanku=20260525011  
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Nikodém, Nikodém... 

Kam pôjdem? 
Dnešné tri verše evanjelia sú kúskom Kristovho 
rozhovoru s Nikodémom. Ten človek vnímal “prajnú“ 
náboženskú atmosféru na prebúdzanie k novému 
osobnému vzťahu a životu s Bohom.  Vnímal “záujem“ 
davu o jednotu stáda a určite iné špecifiká svojho 
času. Možno preto tento vážený člen náboženskej 
elity prichádza v noci, za tmy, potajme,... aby 
nepohoršil, nerozčúlil, nepomýlil, ...ostatných zo 
svojej “smeny“, ale aj tých z tej „druhej“. A nebolo to 
raz! Mohol to nechať tak a spokojne užívať benefity 
života, ale niečo ho pobáda k tomuto pohybu v noci, 
ale hlavne v sebe.  

Nezabudnime na to, že v každej skupinke ľudí sú aj 
úprimní hľadači pravdy. A Kristus takého človeka 
prijíma, nerobí rozdiely medzi človekom “vpredu“ a 
človekom “vzadu“.  Vidíme, že aj inteligentný a 
nábožný človek môže prežívať neporozumenie a 
nepripravenosť pochopiť súvislosti života.  

Môžeme si pripomenúť, že pri všetkom čo sa deje, 
dostávame “semeno“ pravdy. Neskôr zosilnieme 
a premeníme ho na čin.   TM 
 

DEŇ RODINY 2026  
Deň rodiny je naplánovaný na 14. júna 2026.  

Deň rodiny sa bude konať na Antušákovke a bude 

možnosť vyviezť sa autom.       tím dňa rodiny 

http://www.tkkbs.sk/view.php?cisloclanku=20260525011
http://www.mojakomunita.sk/web/farnost-novot


 
 

1. – 7. jún 2026 
 

 

Pondel. 
18:00 

 

 
+ Albín (ned. 70 r.) a BP pre rod. 225 
 (TM) 

10:00 

Utorok 
18:00 

 Domov sociálnych služieb Studienka (TM) 

 
 + syn Vladimír a + Marta (SH) 

14:00 
Streda 
18:00 

 

voľný úmysel (TM)    
 sv. omša pre deti 
Poď. za 10 r. manž. a BP pre rod. č. 172 
 (SH) 

6:30 
9:00 

Štvrtok 
18:00 

 

voľný úmysel (SH) 
Za Boží ľud (SH) 
 
Poď. za 10 r. manž.  a BP pre rod. č. 246 
(TM) Po sv. omši EUCH. procesia 

6:30 
Piatok 
17:45 

+ Anton (1. výr.) č. 871 (TM) 
 
Poď. za 50 r. ž. a BP pre rod. č. 14 (SH) 

6:15 
7:00 

 
Sobota 
16:00 

 

Fatimská pobožnosť 
+ kňaz Rudolf Vetrík  
(ned. 50 r. kňazstva) (SH) 
  
Za živých a + spolužiakov a učiteľov ZŠ 
(ročník 1965 – 1966) (TM) 

7:00 
8:30 

 
Nedeľa 

 
10:30 

 + manžel č. 937 (TM)  
 + Florián (20. výr.) a + mama Jozefína č. 
889 (SH) 
 

Služba lektorov skupina č. 3 
Za Boží ľud (SH)   obetné dary: 6 

 
 

info  PRE  BIRMOVANCOV 

Premietanie  na projektore  má  na starosti  sk. č. 2. 

Brigádu v sobotu o 10:00 má skupinka č. 3.  

Nezabudnite vyplniť údaje potrebné na birmovný 
lístok. Formulár nájdete na farskej stránke v časti 
„Sviatosť birmovania“.  

 

 
 

vo štvrtok bude adorácia od 16:00 do sv. omše. 
Po sv. omši bude Eucharistická procesia. 

 

SVIATOSŤ ZMIERENIA 
Spovedať budeme 30 minút pred rannými sv. 
omšami, hodinu pred večernou sv. omšou v pondelok, 
utorok a v stredu. Vo štvrtok a  v piatok od 16:00 hod. 
do sv. omše.   
 

NÁVŠTEVA CHORÝCH 
DSS Studienka: v utorok 2. júna o 9:00 sv. spoveď, 
o 10:00 sv. omša na úmysel ordinára (TM). 

Chorých v dedine navštívime tento mesiac v piatok  
5. júna. Ak sú nejaké zmeny oproti dlhodobo 
zaužívanému stavu,   prosím, aby ste to telefonicky 
oznámili kňazovi, ktorý daného chorého navštevuje. 

FATIMSKÁ POBOŽNOSŤ 
Prosíme, aby sa  6. júna modlili ruženec tieto  
spoločenstvá: 1. Sv. Martina, biskupa;  
2. Sv. Cyrila a Metoda;  3. Sv. pátra Pia; 4. Sv. Anny;  
5. Sv. Františka a Hyacinty. 
 

OHLÁŠKY PRED MANŽELSTVOM 
Peter Brodec, syn Milana a Margity,  
rod. Judiakovej, bývajúci v Novoti a 

Tatiana Durčáková, dcéra Jozefa a Kristíny, 
rod. Holubjakovej, bývajúca v Novoti, druhýkrát 

 

* * * * * * * * * * * * * * * *  
Martin Mikolajčík, syn Stanislava a Terézie,  

rod. Bulvasňákovej, bývajúci v Novoti a 
Martina Beňušová, dcéra Františka a Marty, 
rod. Murínovej, bývajúca v Novoti, prvýkrát 

Manželské prekážky nahláste na farskom úrade. 

 

SVIATOSŤ KRSTU 
v mesiaci máj prijal:  Jakub Juriga 

Pán Boh nech posilňuje rodičov, aby ho dobre vychovali 

 

DO VEČNOSTI ODIŠIEL  
28. 5. 2026 Anton Kojdiak (74 r.) 

... nech odpočíva v pokoji 

 

DUCHOVNÝ MOST 

S KŇAZSKÝM SEMINÁROM 
Pozývame vás zapojiť sa 3. júna do „duchovného 
mostu“ formou osobných a spoločných modlitieb. 
Budeme sa v tento deň modliť za bohoslovcov a 
predstavených kňazského seminára a oni sa v tento 
deň modlia za našu farnosť. 
 

PÚŤ DO OSTRIHOMU 
Diecézna púť do Ostrihomu bude 27. 6. 2026. 
Cena 20 €. Zapisovanie vzadu na stolíku do  nedele  
21.6. Pred púťou budú zverejnené podrobnosti.  

Jozef Kovalčík 

Pon 
Spomienka  na sv. mučeníka 

Justína 

Uto Féria 

Str 
Spomienka  na sv. Karola Lwangu  

a spoločníkov, mučeníkov 

Štv 
Slávnosť a prikázaný sviatok 
Najsvätejšieho Tela a Krvi 

Pia 
Spomienka  na sv. biskupa a mučeníka 

Bonifáca 

Sob 
Spomienka na   

Preblahoslavenú Pannu Máriu v sobotu  

Ned 10. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ 


